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Про по нується аналіз політи ко-пра во вих по глядів канц ле ра і ко рон но го ге ть ма на
Речі По спо ли тої Яна За мойсь ко го як цілісної пра во вої до к т ри ни, що відо б ра жа ла т. зв.
ек зе куційний рух шлях ти. Дослідже но про цес її фор му ван ня, ос новні по ло жен ня та
втілен ня в дер жав но-пра во ву прак ти ку Речі По спо ли тої.

Клю чові сло ва: Річ По спо ли та, Ян За мойсь кий, пра во ва до к т ри на, «ко ролівська ре -
с публіка», «вільна елекція».

Бон да рук В. О. По ли ти ко-пра во вая до к т ри на Яна За мой ско го как ос но ва го су -

дар ст вен но-пра во во го ус т рой ст ва Ре чи По спо ли той кон ца XVI ст.

Пред ла га ет ся ана лиз по ли ти ко-пра во вых взгля дов канц ле ра и ко рон но го гет ма на
Яна За мой ско го как це ло ст ной пра во вой до к т ри ны. Ис сле до ван про цесс ее фор ми ро ва -
ния, ос нов ные по ло же ния и во пло ще ние в го су дар ст вен но-пра во вую прак ти ку Ре чи По -
спо ли той в кон це XVI ве ка как пра во во го оформ ле ния эк зе ку ци он но го дви же ния шлях -
ты.

Клю че вые сло ва: Речь По спо ли тая, Ян За мой ский, пра во вая до к т ри на, «ко ро лев -
ская ре с пуб ли ка», «сво бод ная элек ция».
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Уп ро довж XVI ст. го ло вною політич ною ме тою (ста но вим інте ре сом)
польсь ко го, ли товсь ко го і русь ко го (біло русь ко го і ук раїнсько го) шля хет ст ва
бу ло че рез оформ лен ня сво го пра во во го ста ту су зрівня ти ся у пра вах з маг на та -
ми та здо бу ти ре аль ну мож ливість обійма ти най важ ливіші дер жавні і військові
уря ди. По чи на ю чи від сеймів 20-х років цьо го століття, ак тив но роз ви нув ся
шля хетсь кий ек зе куційний рух – рух за до три ман ня за конів, а в шир шо му
сенсі – за упо ряд ку ван ня дер жав но го ус т рою, за про ва д жен ня відповідних змін
у адміністра тивній, по дат ковій, військовій та су довій ца рині. На прикінці 60-х
років по тре ба в певній іде о логічній кон цеп ту алізації і пра вовій фор малізації
ос нов них ви мог шлях ти на бу ла особ ли вої гос тро ти. Са ме на цей час при па дає
вклю чен ня до ак тив но го політи ко-пра во во го жит тя Речі По спо ли тої белзь ко го
ста ро сти Яна За мойсь ко го (1542–1605).

Ста нов лен ня політи ко-пра во во го світо гля ду Я. За мойсь ко го, найімовір -
ніше, відбу ло ся під час ос воєння ним юри с пру денції в Па ду ансь ко му універ -

430 ПРАВОВА ДЕРЖАВА • Випуск 24



си теті (до цьо го він вчив ся в Па рижі і Стра с бурзі). Зо к ре ма відо мо, що од ним
з йо го універ си тетсь ких на став ників був Даніель Си гоніуш (Daniel Sygoniusz),
який ви кла дав пра во дав нь о го Ри му в ком плекс но му поєднанні йо го з істо рич -
ним роз вит ком та аналізом змін дер жав но го ус т рою Римсь кої ре с публіки, ак -
цен ту ю чи свою ува гу на ре с публікансь ких інсти туціях1. Польсь кий «спу дей»
особ ли во ціка вив ся історією пра во вих та політич них учень, а та кож військо ви -
ми спра ва ми, куль ту рою, по бу том, літе ра ту рою та по езією ан тич ної до би. Як
за зна чає Є. Ко валь чик: «ма ло хто міг зрівня ти ся з ним у Польщі в знанні ста -
ро дав нь о го світу»2. На освіту май бутній дер жав ний діяч не шко ду вав ні фізич -
них зу силь, ні коштів. Збе рег ли ся, зо к ре ма, свідчен ня, що у червні 1560 р. він
прид бав ко лекцію (во че видь, не де ше ву) ви тягів із праць римсь ких юристів,
вклю че них до Ко дек су Юс тиніана3. 

У 1563 р. по ба чи ла світ пер ша юри дич на пра ця мо ло до го пра во знав ця – ла -
ти но мов ний трак тат «De senatu romano – libri duo» («Про римсь кий се нат – дві
кни ги»), при свя че ний віце-канц ле ру ко ро ни Пе т ру Муш ковсь ко му (Piotrowi
Myszkowskiemu). У першій книзі роз гля да ли ся ста тус се на то ра, йо го по кли -
кан ня, по вно ва жен ня, пра ва й обов’яз ки. У другій – йшло ся ся про ор ганізацію
засідань се на ту, сфе ру діяль ності та ав то ри тет інсти туції. Дослідни ки твор -
чості Я. За мойсь ко го відзна ча ють, що вже у цій ранній праці яс к ра во ви я ви ло -
ся йо го праг нен ня, щоб ос но вою суспільно го і дер жав но го жит тя в Речі По спо -
литій став за кон, пе ред яким усі бу дуть рівни ми.

Цьо го ж ро ку Ян За мойсь кий дістає ва го ме свідчен ня по ва ги ко лег-пра во -
знавців, йо го оби ра ють рек то ром однієї з двох відо соб ле них ча с тин Па ду ансь -
ко го універ си те ту – т. зв. універ си те ту юристів. До реч но за ува жи ти, що пер -
шим кро ком Я. За мойсь ко го на по саді рек то ра бу ла підго тов ка до дру ку та
публікація раніше не оп ри люд не них до ку ментів, які виз на ча ли ор ганізацію
універ си те ту та сту дентсь ко го са мо вря ду ван ня. Це спри я ло поінфор мо ва ності
сту дентів та ви кла дачів про свої пра ва й обов’яз ки, прин ци пи на вчаль но го
про це су в універ си теті, прак тичні шля хи відсто ю ван ня своїх кор по ра тив них
прав то що. 

Утім, 1565 р. мо ло дий пра во зна вець по вер нув ся на батьківщи ну і всту пив
на служ бу се к ре та рем у кан це лярію ко ро ля Сигізмун да ІІ Ав гу с та. Він швид -
ко опа ну вав кан це лярсь ку на уку, а зай ма ю чись упо ряд ку ван ням ко рон но го
архіву у Ва велі ґрун тов но оз най о мив ся із за ко на ми Польщі та з інши ми важ -
ли ви ми політич ни ми до ку мен та ми. Від 1572 р., у до бу «пер шо го без ко ролів’я»
Я. За мойсь кий по чи нає відігра ва ти са мостійну роль в політич но му житті
Польщі. Він сприяє об ран ню на трон Генріха Ва луа, стає од ним з ав торів відо -
мих «Генріхо вих ар ти кулів» 1573 р. і довіре ною осо бою мо нар ха. Зго дом, у
«дру ге без ко ролів’я» Ян За мойсь кий стає ліде ром партії «пястів», яка при ве ла
до вла ди Сте фа на Ба торія. Після об ран ня но во го ко ро ля політич на мо гутність,
а відповідно і стат ки За мойсь ко го різко зро с та ють. Йо го при зна ча ють 1576 р.
підканц ле ром ко рон ним, а 1578 р. – ве ли ким канц ле ром ко рон ним. Цей уряд
він зберіга ти ме до кінця жит тя, поєдну ю чи йо го від 1581 р. з не менш ва го мим
уря дом ве ли ко го ге ть ма на ко рон но го. Окрім то го, він – ге не раль ний ста ро ста
краківський у 1580–1585 рр., зби рає по сту по во під своєю ру кою ще шість ста -
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роств. У «третє без ко ролів’я» він підтри мує кан ди да ту ру май бут нь о го ко ро ля
Сигізмун да ІІІ Ва зи на про ти ва гу іншо му кан ди да ту, яко го підтри му ва ли
австрійські Габ сбур ги. Но вий мо нарх на ма гається опо ну ва ти все силь но му
маг на ту, але не має пра во вих мож ли во с тей для усу нен ня йо го без зго ди шлях -
ти з дер жав них по сад. За ва жа ли поз бу ти ся уря дов ця і йо го військові та дип ло -
ма тичні успіхи у бо ротьбі про ти Австрії, От то мансь кої Пор ти та Мос ковії
(Росії). Утім, про ти сто ян ня і ко ролівська не милість про дов жу ва ло ся до са мої
смерті канц ле ра і ве ли ко го ге ть ма на.

За час пе ре бу ван ня на політич но му Олімпі, ма ю чи міцні пра вові знан ня та
патріотич не сер це, Я. За мойсь кий став роз роб ни ком цілком особ ли вої політи -
ко-пра во вої до к т ри ни «ко ролівської ре с публіки». Її наріжним ка ме нем був
інсти тут пря мих ви борів ко ро ля, який він вва жав ос нов ним пра вом і га рантією
всіх інших прав, пер шою і ос нов ною сво бо дою суспільства. «Спо чат ку ми осо -
би с то оби раємо ко ро ля, і ніхто з нас не підко ряється пра ви те лю, по пе ред ньо не
підко рив шись йо му до б ровільно. Справжні ви бо ри ко ро ля ма ють про во ди ти ся
всіма са нов ни ка ми на по са дах і всіма людь ми, що на ле жать до ли царсь ко го
ста ну, усіма ти ми, чиїм обов’яз ком є військо ва служ ба. Во ни та кож по винні
прий ти на ви бо ри, і жо ден з них не мо же ухи ля ти ся, за ви нят ком тих, які ле -
жать в хво робі ...»4. 

Іншим суттєвим мо мен том цієї до к т ри ни є вищість над вла дою ко ро ля вла -
ди за ко ну: «Ми настільки звільни ли се бе, що ні ко роль, ні йо го пред став ник не
ма ють над на ми іншої вла ди, окрім тієї, яку ми да ли йо му че рез публічні за ко -
ни. Відповідно, ко роль не мо же поз ба ви ти ніко го з нас честі, влас ності або
жит тя або аре ш ту ва ти будь-ко го до тих пір, по ки спра ва не розсліду ва на у
відповідності з за ко ном і не про го ло ше ний ви рок»5. 

У цей час у суспільній думці кон ку ру ва ло два про ек ти ор ганізації ви борів:
або че рез ре пре зен тацію сей мо вих послів і се на торів, або че рез осо би с ту
участь всієї шлях ти. Ар гу мен ти Я. За мойсь ко го ви я ви ли ся прий нятніши ми для
шлях ти і пе ре ва га бу ла відда на са ме йо го про ек ту, який пов’язу вав за галь не
пра во го ло су із за галь ним шля хетсь ким обов’яз ком військо вої служ би. 

Вод но час мо нар ху за бо ро ня ло ся при зна ча ти спад коємця тро ну, він мав виз -
на ти «вільну елекцію» як «вічну кон сти туцію» дер жа ви. Та кож за про ва д жу -
вав ся постійний кон троль над ко ро лем се на то ра ми-ре зи ден та ми. Не менш ва -
го мим бу ло уза ко нен ня пра ва шлях ти чи ни ти опір ко ро лю у формі ро ко шу –
кон фе де рації «про ти ко ро ля»6.

Пер ше пра во ве закріплен ня нові підхо ди діста ли в «Генріхо вих ар ти ку лах»
1573 р. Іншою но ве лою в оформ ленні пра во вих сто сунків ко ро ля і суспільства
ста ли періодичні уго ди між маг на та ми, шлях тою і кож ним но во об ра ним ко ро -
лем, – pacta conventa, які виз на ча ли пе ре дусім ко ло обов’язків май бут нь о го мо -
нар ха, се ред яких най пер шим був обов’язок по ва жа ти за ко ни Речі По спо ли тої.

Ши ро ка підтрим ка шля хетсь ким за га лом дер жав но-пра во вої про гра ми
Я. За мойсь ко го ста ла підста вою для «вер балізації ним гро ма дянсь кої і пра во -
вої свідо мості» Речі По спо ли тої. Прий ня то вва жа ти, що са ме він став ав то ром
відо мо го афо риз му, ви го ло ше но го на од но му з сей мо вих засідань: «Ко роль ца -
рює, але не ке рує! – Rex regnat sed поп gubernat!
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Під пе ром Я. За мойсь ко го, Річ По спо ли та по ста ва ла новітнім ана ло гом
римсь кої ре с публіки. Біло руські, ли товські, польські й ук раїнські шлях тичі,
які осо би с то ви би ра ли во ло да ря, за гідністю уподібню ва ли ся до князів-елек -
торів німець ко го імпе ра то ра, а об ся гом гро ма дянсь ких сво бод не по сту па ли ся
жодній євро пейській дер жаві7. Елекційний рух на те ре нах Речі По спо ли тої,
скла до вою якої бу ла і Ук раїна, став по всяк ден ною прак ти кою дер жав но-пра во -
во го жит тя всіх її гро ма дян, свідчен ням єдності та взаємо пов’яза ності дер жав -
но-пра во вих про цесів. 

Се ред ба га ть ох «до стой них інсти тутів, до с ко на лих за конів і тра дицій»
Польщі Я. За мойсь кий ви б рав для особ ли вої по хва ли та схва лен ня прин цип
по жа лу ван ня по чес них ти тулів і по сад най за слу женішим з гро ма дян, замість
то го, щоб зро би ти їх спад ко ви ми і та ки ми, що пе ре да ють ся усе ре дині ро ди ни8.
На йо го дум ку, цей прин цип заміщен ня по сад знач но спри яв би кон солідації
країни і зро с тан ню її сла ви. По честі бу ли до ступні «не купці об ра них, а будь-
яко му шлях ти чу, який про сла вив ся та лан том, мужністю або за слу га ми на
службі Речі По спо ли тої. Та ким чи ном, ба га то лю дей тільки за вдя ки своїм за -
слу гам, повільно, крок за кро ком підніма ли ся з ниж ньої сту пені до ви щих дер -
жав них по сад і ве ли ких станів». «Зва жа ю чи до сяг нен ня та ких чис лен них і ви -
со ких відзнак, на ша країна, – пи сав він, – ніко ли не бу де відчу ва ти не ста чу в
гро ма дя нах здат них, роз суд ли вих і люб ля чих свою батьківщи ну, го то вих ри зи -
ку ва ти своїм жит тям, за хи ща ю чи зем лю, гідність, ве лич Речі По спо ли тої»9. 

Омріяна канц ле ром «ко ролівська ре с публіка», се ред іншо го, ма ла «про ва -
ди ти за ко ни не си лою, але звер та ю чись до ро зу му і пе ре ко нань в їх спра вед ли -
вості», справжня ж спра вед ливість – це ви на го ро да кож но му стро го по за слу -
гам і во на має ста ти ос но вою дер жа ви зі зміша ною фор мою правління, яка
більшою мірою, ніж аб со лю тизм, пе ред ба чає до три ман ня за конів.

На пе ре ко нан ня Я. За мойсь ко го, мо ральні якості шлях ти є га рантією до б -
ро бу ту і стабільно го роз вит ку Польщі, що чер па ти ме свої си ли з без до ган ності
гро ма дян, які дба ти муть про дер жа ву ще більше, ко ли во на по тре бу ва ти ме
більшо го за хи с ту. Ре аль ним підтвер д жен ням цієї дум ки став ви т ри ма ний
Річчю По спо ли тою дер жав ниць кий іспит в період без ко ролів’я. Ад же після
смерті ос тан нь о го ко ро ля ди настії Яге лонів, ко ли «го лос за ко ну більше не чув -
ся, і вла да втра ти ла свою вла ду»10, в країні не по чав ся ха ос, здійсню ва ло ся
пра во суд дя, був збе ре же ний мир.

Вод но час для ньо го бу ло оче вид ним, що ре алізація та ких ідей в жит тя ви -
ма га ла за про ва д жен ня на те ре нах Речі По спо ли тої но вих освітніх стан дартів,
щоб не тільки ви хо ву ван ня шля хетсь кої мо лоді з «відо мих дворів», яка бу ла
під прискіпли вим на гля дом, але й іншої шля хетсь кої мо лоді з «дрібнішо го лю -
ду»11 го ту ва ло ґрунт для впро ва д жен ня вільно го об ран ня і шля хетсь кої де мо -
кратії.

От же, підмур ком по бу до ви «ко ролівської ре с публіки» Я. За мойсь кий ви су -
вав освіту. Тільки освіченні гро ма дя ни здатні бу ли втіли ти амбітні дер жав но-
пра вові пла ни канц ле ра. Знач ною мірою за вдя ки йо му, освіта в дер жаві по ча -
ла сприй ма ти ся як ключ до виз нан ня в суспільстві, як ос но ва гро ма дянсь кої
по зиції та, як мріяло ся ба га ть ом, політич ної кар’єри12. Влас ний освітній іде ал
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Я. За мойсь кий втілив у мас штаб но му освітньо му про екті – ство ренні За мойсь -
кої ака демії (1595 р.).

За мойсь ка ака демія бу ла ор ганізо ва на за при кла дом євро пейсь ких, пе ре -
дусім – італійських, універ си тетів. Цен т раль не місце в про грамі студій ака -
демії ма ла на ука пра ва. Ви кла дан ня ве ло ся на ка федрі за галь но го пра ва, де по -
да ва ло ся римсь ке пра во, досліджу ва ли ся ко дифікації Юс тиніана, знач ну ува гу
на да ва ло ся знан ням про фе о даль не пра во, сак сонсь ке пра во і маг де бурзь ке
пра во, яки ми ко ри с ту ва ли ся міста на те ри торії Речі По спо ли тої та за її ме жа -
ми. На ка федрі польсь ко го пра ва, ви кла да ли ся польські ус та ви, а та кож сей -
мові кон сти туції, за са ди ус т рою дер жа ви, ас пек ти польсь ко го су до чин ст ва, а
та кож зо бов’язальні кан це лярські фор му ли. Вар то за зна чи ти, що са ме в За -
мойській ака демії польсь ке пра во впер ше ви кла да ло ся ок ре мим лекційним
кур сом, та ких лекцій не бу ло ані в Кра кові, ані в ут во ре но му в 1578 р. універ -
си теті у Вільнюсі13. 

Праг нен ня до вста нов лен ня іде аль но го пра во во го по ряд ку ви я ви ло ся і у су -
довій сфері. Так, Б. Й. Ти щик пи ше про функціону ван ня За мойсь ко го три бу на -
лу – до меніаль но го апе ляційно го су ду для міст і сіл, які пе ре бу ва ли у во лодінні
маг натів За мойсь ких. До скла ду три бу на лу вхо ди ли пред став ни ки п’яти
найбільших міст, за мойсь кий війт, про фе сор пра ва За мойсь кої ака демії та
бург граф, який і го ло ву вав у суді. Цей суд мав влас ну кан це лярію, охо ро ну,
архів. Охо че су ди лась у ньо му і місце ва шлях та, оскільки він мав мар ку спра -
вед ли во го, непідкуп но го і за вдя ки мо гут ності За мойсь ких за без пе чу вав чітке
ви ко нан ня рішень та ви років14.

Вод но час «лібе ралізм» по глядів фун да то ра по туж но го ари с то кра тич но го
ро ду був до волі об ме же ним. Бу ду чи од ним з найбільших маг натів Речі По спо -
ли тої, чиї стат ки знач но зрос ли після од ру жен ня в 1583 р. з племінни цею Сте -
фа на Ба торія Гри зель дою, Ян За мойсь кий відсто ю вав свої по гля ди і ав то ри тар -
ни ми ме то да ми. Зо к ре ма по ка зо вою що до цьо го є конфлікт з ліде ра ми ан ти мо -
нархічної опо зиції – бра та ми Збо ровсь ки ми. Од но го з них, Са муіла Збо ровсь -
ко го з ініціати ви канц ле ра схо пи ли і публічно стра ти ли. 

Ця подія схви лю ва ла су час ників і ста ла при чи ною три ва ло го конфлікту
між За мойсь ким і шлях тою, ад же «канц лер про де мон ст ру вав си лу, якої, за пе -
ре ко нан ням шля хетсь ко го за га лу, не ма ло бу ти навіть у ве ли ко го па на»15.То го -
часні керівни ки шля хетсь ко го ру ху сприй ня ли рішучі дії канц ле ра не як по ка -
ран ня зло чин ця-змов ни ка, а як по мсту своєму опо нен ту. А от же, вчи нок За -
мойсь ко го сприй мав ся як удар по іде а лах ви щості гро ма дянсь ких прав над
дер жав ною вла дою.

Утім, «де мон ст рацію си ли» Я. За мойсь ким мож на спро бу ва ти по яс ни ти як
не по хит ним пе ре ко нан ням у пе ре ва гах влас них політи ко-пра во вих по глядів,
так і впев неністю у ви ключ ності сво го ста но ви ща у дер жаві. Тво ря чи ра зом з
Радзівіла ми, Ос т розь ки ми, Сан гуш ка ми «до б ре впо ряд ко вані мікро дер жа ви» з
їхньою ефек тив ною адміністрацією, з пи са ни ми за ко на ми і роз по ря д жен ня ми,
що їх ви да вав влас ник, а от же, па ра лель ну до про сто ру Речі По спо ли тої сфе ру
по всяк ден но го публічно го і пра во во го жит тя та бу ду чи най ви щим уря дов цем в
дер жаві, Я. За мойсь кий цілком усвідо млю вав свою си лу і вплив. Про те, як вид -
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но, і він му сив відповіда ти ба га то в чо му ним же за про ва д же ним по ведінко вим
стан дар там. Ад же за ко но дав ст во Речі По спо ли тої не га ран ту ва ло збе ре жен ня
йо го по зицій та маєтно с тей, а повіто ва шлях та гос тро за пе ре чу ва ла про ти будь-
яких спроб уза ко ни ти роз поділ привілей о ва но го ста ну на ви щих і ниж чих16.

По ка зо вим що до по глядів Я. За мойсь ко го є ви да ний ним привілей м. За мо -
с тю, копія яко го зберігається в Інсти туті ру ко пи су Національ ної бібліоте ки Ук -
раїни ім. В. І. Вер надсь ко го17. Особ ли во зна чу щи ми ви да ють ся два мо мен ти.
По-пер ше, у привілеї зафіксо ва на «во ля, що в цьо му місті мож на бу де од ну
релігію ка то лиць ку апо с тольсь ку римсь ку сповіду ва ти». По-дру ге, на дан ня
маг де бурзь ко го пра ва відбу ва ло ся за умо ви, «що ви бо ри міських і су до вих по -
са довців бу дуть відбу ва ти ся в при сут ності вот чин но го па на або йо го упов но -
ва же но го, яко му всі во ни при сяг нуть на вірність і на те, що у разі по тре би по
пра ву фе о даль но му їх по вин ності вчи ня ти бу дуть як хо роші ва са ли і піддані і
не тільки не відступ лять від їх па на, але на впа ки всіма своїми си ла ми підтри -
му ва ти йо го бу дуть». Вод но час га ран тується «всім гро ма дя нам і меш кан цям
цьо го містеч ка і пе редмістя без різниці осіб або домів підко рен ня одній і тій
самій владі». На на шу дум ку, у цьо му привілеї дав ся взна ки по шук па ри те ту
між влас ниць ки ми і дер жав ниць ки ми інте ре са ми. Подібний підхід Я. За мойсь -
ко го до вирішен ня ак ту аль них про блем, на на шу дум ку, мож на ек с т ра по лю ва -
ти і на за галь но дер жав ний рівень. 

Ян За мойсь кий був ідей ним натх нен ни ком і прак тич ним ор ганіза то ром
трьох ви борів ко ро ля. (1573 р., 1575 р., 1587 р.) Йо го по зиція зу мо ви ла їх ре -
зуль тат і до кінця сво го жит тя, тоб то до пер ших років XVII ст., він брав ак тив -
ну участь у вирішенні дер жав но-пра во вих про блем Польщі та оформ ленні її
своєрідно го дер жав но го ус т рою, в своїх за са дах збе ре же но го до розділів
Польщі в другій по ло вині XVIII ст. Та ла но ви тий політик і пра во зна вець, Я. За -
мойсь кий до с ко на ло знав польські національні тра диції і на ма гав ся поєдну ва ти
їх з вла сним іде а лом дер жав но-пра во во го ус т рою, по бу до ва ним за зраз ком
Римсь кої ре с публіки18. По при те, що, «ко ролівська ре с публіка» не ви т ри ма ла
ви про бу ван ня жит тям, і по сту пи ла ся «шля хетській ре с публіці», політи ко-пра -
во  вий про ект Я. За мойсь ко го був при наймні ча ст ко во втіле ний в жит тя, що без -
пе реч но ма ло зна чен ня і для Ук раїни. За вдя чу ю чи йо го ре алізації на євро пей -
сько му тлі до сьо годні за слу го ву ють на по ва гу де мо кра тичні здо бут ки на родів
Речі По спо ли тої, се ред яких за са ди пар ла мен та риз му, са мо вря ду ван ня, гро ма -
дянсь ких прав і більшої, ніж у ре ш ти хри с ти янсь ких країн, віротерпимості19.

От же, політи ко-пра во ва до к т ри на Я. За мойсь ко го що до упо ряд ку ван ня
дер жав но-пра во во го про сто ру Речі По спо ли тої ба зу ва ла ся на ідеї до б ро по ряд -
ності, освіче ності та патріотиз му її гро ма дян. Змісто вним на пов нен ням до к т -
ри ни мож на вва жа ти «ко ролівську ре с публіку» як фор му дер жав но го ус т рою,
ос но ва но го на за галь но му шля хетсь ко му пря мо му праві ви бо ру ко ро ля, вер хо -
венстві за ко ну та спра вед ли во му прин ци пу по жа лу ван ня по чес них ти тулів і
по сад най за слу женішим з гро ма дян. Повній її ре алізації за ва ди ло відхи лен ня
(пе ре дусім з волі ко ро ля Сигізмун да ІІІ) двох най важ ливіших за ко но про ектів
канц ле ра: про ска су ван ня пра ва лібе рум ве то у сеймі і про по ря док об ран ня
мо нар ха.
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В. А. СТРІЛЬЧУК,

аспірант Інсти ту ту дер жа ви і пра ва
ім. В. М. Ко рець ко го НАН Ук раїни

ПО НЯТ ТЯ ТА ЮРИ ДИЧ НА ПРИ РО ДА СТРОКІВ 
У КОН СТИ ТУЦІЙНО МУ ПРАВІ УК РАЇНИ

У статті досліджується по нят тя та юри дич на при ро да строків у кон сти -
туційно му праві Ук раїни. В си с темі юри дич них фактів кон сти туційно-пра вові стро ки
є умов ни ми подіями. Во ни мо жуть ви с ту па ти як у ролі са мостійних юри дич них
фактів, так і бу ти скла до вим еле мен том кон сти туційно го фак тич но го скла ду. Ав тор
при хо дить до вис нов ку, що під стро ком у кон сти туційно му праві ро зуміється вста нов -
ле на нор ма ми кон сти туційно го пра ва кількісно і/або якісно виз на че на оди ни ця ча су, яка
за сто со вується в ме ханізмі кон сти туційно-пра во во го ре гу лю ван ня, з по чат ком, пе -
ребігом і/або закінчен ням якої на ста ють кон сти туційно зна чущі юри дичні наслідки.

Клю чові сло ва: умов на подія, кон сти туційно-пра во вий строк, термін, юри дич ний
факт.

Стриль чук В. А. По ня тие и юри ди че с кая при ро да сро ков в кон сти ту ци он ном

пра ве Ук ра и ны

В ста тье ис сле ду ет ся по ня тие и юри ди че с кая при ро да сро ков в кон сти ту ци он ном
пра ве Ук ра и ны. В си с те ме юри ди че с ких фак тов кон сти ту ци он но-пра во вые сро ки яв ля -
ют ся ус лов ны ми со бы ти я ми. Они мо гут вы сту пать как в ка че ст ве са мо сто я тель ных
юри ди че с ких фак тов, так и быть со став ным эле мен том кон сти ту ци он но го фак ти че -
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